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Музична культура сьогодення уявляється складним та багатогранним 

явищем, котре в епоху глобалізації зазнало істотних змін та трансформації. 
Її специфіка проявляється у динамічному розвитку (від початку ХХ 

століття до ХХІ століття) на основі техніко-інноваційних винаходів, у 
складній взаємодії традицій та новацій, які передбачають формування сталих 
типологічних ознак поряд з ярко відбитою процесуальністю.  У даному 
історичному контексті діалектика традиційного та новаторського у 
професійному вокальному мистецтві, й, відповідно, у музикознавчому 
усвідомленні професійних характеристик вокаліста здійснюється завдяки 
активному зростанню тих компонентів, які спрямовують до послідовного 
оновлення музичного виконавського мислення, до трансформації зовнішніх 
та внутрішніх умов, творчого характеру професійної вокально-виконавської 
діяльності.  

Найбільш суттєвими типологічними рисами, які визначають новизну 
музичної виконавської культури нашого часу, є опозиція масової та елітарної 
музичних культур. При цьому сфера академічної музики стає не стільки 
придушеною чи витиснутою на другий план, скільки «перевареною» 
культурою «третього пласту» (побутовою культурою, за визначенням 
В. Конен).  

Це явище, а саме – «кумулятивний ефект»  впливу популярно-масової 
художньо-семантичної сфери – дозволяє, на наш погляд, зрозуміти та 
пояснити своєрідність музичної виконавської культури ХХ та початку ХХІ 
століття, яка є принципово відмінною від класико-романтичної музично-
виконавської культури епохи ХІХ століття.  

В той же час, у жодній з попередніх епох опозиція художньо-
комунікативних систем музичної творчості не ставала такою глобальною за 
своїм обсягом та значенням.   

У другій половині ХХ століття, особливо на рубежі ХХ-ХХІ століть, 
саме зазначена опозиція стає визначальною у формуванні світогляду, норм та 
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правил професійної музичної творчості, оцінювальних критеріїв музично-
виконавського мистецтва та вокального мистецтва зокрема.  

«Трагічним є антагонізм між масовою та професійною культурою» (М. 
Рицарєва) (стаття «Гнів та помста «Аполлона»», 1988).  

Крім видовищної привабливості, сценічне мистецтво передбачає вміння 
артиста бути цікавим для глядача у будь-якому жанрі, висловлюючись 
професійною мовою, використовуючи весь арсенал вокальних технологій.  

Характерною рисою художнього мислення другої половини ХХ 
століття стає прагнення до синтезу різноманітних художніх форм, 
використання всього досвіду, який накопичено людством у різних галузях 
знання та різних видах мистецтва. Еволюція жанрів сольної вокальної 
творчості, яка триває, деякі  тенденції розвитку музичної культури ХХ 
століття призвели до того, що все більш пильну увагу отримують аналіз та 
дослідження особливостей вокальних жанрів, які нещодавно вважалися 
культурою так званого «третього пласту» та свідомо витіснялися з поля уваги 
наукових музикознавчих інтересів.  

Соціальні процеси у суспільстві активно «прорвалися» у елітарну 
сферу музичного мистецтва, що зумовило вихід до широкої аудиторії та 
сплеск первісно так би мовити нижчих проявів культури натовпу, які, однак, 
міцно зайняли свої позиції у культурному полі, сформували свої жанри та 
розробили жанрові інструменти. У середині ХХ століття формується навіть 
низка вокальних методик, які переростають у систему, котра своєю метою 
має виховання вокаліста, здатного ефективно та безпечно керувати своїм 
голосовим апаратом в умовах поліжанрового глобалізованого культурного 
поля. Такий прорив ми бачимо в останні часи, які не склали навіть десяти 
років. Це як ніщо характеризує наш «безумний, безумний, безумний світ» та 
швидкість розвитку усіх його процесів, в тому числі й мистецьких! 

 Тому тему дослідження  Сунь Юань «ВОКАЛЬНА ІМПРОВІЗАЦІЯ В ПОП-

МУЗИЦІ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ» вважаємо дуже доречною та 
перспективною, як з точки зору історичного та національного узагальнення 
специфіки такого культурного явища, як поп-музика, так і з боку розуміння 
практичних складових вокальної імпровізації як специфічного прийому 
специфічного ж вокально-музичного жанру.  

Саме тому висвітлення особливостей вокальної імпровізації в поп-
музиці другої половини ХХ століття стає зрозумілою й цілком виправданою 
метою дослідження.  

Формулювання завдань дослідження зумовило його структуру, яку 
вважаємо достатньо послідовною – від виведення вокальної імпровізації у 
поп-музиці у теоретичне поле мистецтвознавчої проблеми до послідовного та 
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ретельного аналізу практичних складових – техніки та елементів вокальної 
імпровізації.  

Окремої уваги заслуговує представлений у Третьому розділі аналіз 
специфічних відмінностей вокальної імпровізації в американській поп-
культурі та поп-культурі Великобританії. Особливо хочу відмітити спробу 
авторки знайти спільні витоки та риси вокальної імпровізації у китайській та 
українській поп-музиці. Звичайно, цей аналіз у порівнянні з певними 
набуттями, так би мовити, батьківщини сучасної поп-культури, яку 
знаходимо у США, виглядає скромно, але це не провина дисертантки, а лише 
констатація особливостей історичного розвитку різних національних 
музичних культур.  

Представлений у дослідженні аналіз наукових джерел та використання 
порівняльно зіставного аналізу надало змогу виокремити напрями розвитку 
вокалу, такі як народний, академічний або класичний, естрадний, джазовий. 
Спираючись на даний поділ, авторка запропонувала власну дефініцію вокалу, 
як «акту співу та використання людського голосу як музичного інструменту, 
що передає емоції, текст і створює потужний синтез між виконавцем і 
слухачем» (С. 25).  Доречним  було б продовжити цю думку та описати типи 
«потужного синтезу між виконавцем та слухачем» для кожного напряму 
вокалу. На нашу думку, це значно б збагатило дослідження та вивело 
розділення напрямів розвитку вокалу на більш високий рівень обґрунтування 
та осмислення. Але це –  науково-творча порада!  

Представлена історіографія проблеми є дуже цікавою та 
«повнокровною», хоча не всі дослідники у своїх висловлених думках є 
безперечними. Однак, історіографічний огляд представлено професійно та 
етично, що вважаю одною з позитивних характеристик дисертації. 

Дисертанткою подано аналіз наукової думки щодо специфіки вокальної 
імпровізації, але, здається, базовим для формулювання власного визначення 
стало ствердження Р. Шмагало, що вокальна імпровізація є розкріпаченим та 
енергетичним виходом накопичених знань, умінь та навичок, а головне – 
досвіду виконавця. Авторка послідовно та логічно дійшла до визначення 
вокальної імпровізації як «форми музичного вираження, спонтанного 
відхилення вокалістом встановленої мелодії, тексту, структури пісні або 
створення та виконання співаком мелодій, ритмів і текстів без заздалегідь 
визначеного або завчасно написаного змісту та з додаванням особистих 
штрихів, прикраси в реальному часі» (С. 33); особливо підкреслено, «що 
імпровізація характеризується спонтанністю і творчістю, музичною 
розмовою та взаємодією, технічною майстерністю і музичною лексикою, 
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емоційним вираженням та розповіддю, індивідуальністю та мистецькою 
ідентичністю» (С. 30). На мій погляд – це і повно, і переконливо!  

Також слушними є думки авторки щодо розвитку імпровізації у рамках 
законів музичного мистецтва, де виокремлюється тематична та вільна 
імпровізація (С. 27) Цікавим та новаторським, на мій погляд, видався аналіз 
технологічної основи та складових імпровізації, поданий у Другому розділі, 
де зазначено, що, на відміну від традиційного підходу до точного відтворення 
композиції, «вокальна імпровізація дозволяє вокалісту дослідити свій 
творчий потенціал, адаптуватися до моменту і надати виконанню унікального 
та індивідуального стилю» (С. 32-33).  

Вокальна імпровізація, для якої характерні спонтанні мелодійні та 
ритмічні варіації, за думкою авторки, своєю яскравістю та виразністю 
завдячує афроамериканській культурі (С. 53).  

На мій погляд, поява окремих напрямків поп-музики зумовлена не 
стільки загальними течіями у суспільстві й музичному розвитку, скільки 
яскравими особистостями-виконавцями, які започатковували той чи інший 
стиль виконання, зазвичай не усвідомлюючи цього. Недарма, авторка, 
характеризуючи певні етапи формування та розвитку поп-музики зазначає 
постаті видатних виконавців. Здається, узагальнюючий спосіб аналізу 
розвитку вокальної імпровізації другої половини ХХ століття в контексті 
популярної музики, який базується на запропонованих авторкою п’ятьох 
етапах розвитку (зароджувальний, контркультурний, піднесення, 
інноваційно-прогресивний, альтернативний) (С. 58), має право на існування, 
але не менш цікавим відкривається аналіз з протилежного напряму – від 
часткового до загального, від окремих постатей митців до узагальнення 
етапів.  

У Другому розділі дуже ретельно обгрунтовано думки автора про певні 
прийоми виконавства, притаманні поп-музиці різних напрямів. 

Безперечними позитивними надбаннями дисертації вважаю 
представлені у другому розділі виокремлення способів динамічного 
фразування у вокальній імпровізації (С. 69-70), групування прикрас та 
інтервалів, що  відображують не тільки фактичні музичні прийоми, але й 
схарактеризовані їхнім призначенням для виконавської виразності (С.66), 
виділення фундаментальних елементів ритмічного поділу у вокальній 
імпровізації (С. 74). До речі, представлений аналіз є дуже перспективним для 
більш детального вивчення не тільки у жанрових межах поп-музики! 

Цікавим видається представлене виокремлення факторів техніки ад-
ліббінгу, яка стала візитною карткою видатних співаків самих різноманітних 
жанрів (С. 99-100). Цей аналіз базується на виконавських прикладах, що у 
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контексті теми дослідження, кількісного та якісного масиву джерел, 
представлених у цьому напрямі, вважаю вірним та найбільш результативним 
способом наукового узагальнення.  

У Третьому розділі представлені особливості вокальної імпровізації у 
США, Великій Британії та, у порівняльному контексті, на теренах України та 
Китаю. Інформація дуже цікава, не завжди достатньо розгорнута, але, 
підкреслю, що вважаю це не недоліком роботи, а лише фіксацією уваги на 
рівні інтересу до вокальної імпровізації на різному національному підґрунті. 

 
Незважаючи на дуже цікавий та наповнений аналіз, хочу задати 

декілька запитань: 
1. Вкажіть найсуттєвіші чинники, які сприяли поширенню вокальної 

імпровізації в поп-музиці другої половини ХХ століття.  
2. Якими критеріями відбору матеріалу для аналізу Ви послуговувались.  

 
Також пропоную декілька зауважень щодо окремих положень 
дисертації: 

1. У параграфі 3.1 дисертаційної роботи, який висвітлює вокальну 
імпровізацію в американській поп-музиці другої половини ХХ століття, 
авторка наголошує, «Сценічний образ Чака Беррі відзначається жвавим 
виконанням, енергійними рухами і характерним танцем «Качина 
прогулянка» («Duck Walk»), який став його візитівкою». Однак, у 
роботі не обґрунтовано твердження щодо танцю Чака Беррі. 

2. Запропоновані у першому розділі визначення етапів становлення поп-
музики протягом другої половини ХХ століття, на нашу думку, можна 
було б збагатити, в цілому, показниками мистецьких процесів, які 
відбувалися в означені періоди. 

3. Вами заявлено, що вокальна імпровізація в українській поп-музиці 
другої половини ХХ століття тісно пов’язана з фольклором, що 
зберегло національний музичний характер, тоді як в китайській поп-
музиці вокальна імпровізація демонструє баланс між національним 
багатством і тогочасними американськими та британськими 
інноваційними музичними впливами. На наш погляд, українська поп-
музика зросла на підґрунті національного фольклору, але інструменти 
імпровізації все ж таки використовуються за загальновизнаними 
зразками західної музики. (Див. с. 155). 

4. Усі цитати та думки щодо тлумачення феномену імпровізації 
вітчизняними та закордонними вченими авторка трактує як 
підтвердження здатності до імпровізації як обов’язкової риси вокаліста, 
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уточню – поп-вокаліста. Однак, практичний досвід доказує, що 
здатністю до імпровізації  можна охарактеризувати далеко не всіх 
представників вокального мистецтва: так, серед джазових вокалістів 
здатність до імпровізації є обов’язковою рисою таланту, але навіть 
серед поп-вокалістів така здатність є вельми нечастим явищем. Отже –
про здатність до імпровізації можна говорити у контексті розгляду 
індивідуальності окремого виконавця. 

 
Підсумовуючи, зазначу, що концептуально обґрунтоване дослідження 

Сунь Юань позбавлене серйозних недоліків, здатних перешкоджати 
сприйняттю викладу матеріалу. Наголошуючи на високому фаховому рівні та  
переконливому об’ємі інформативно-аналітичного матеріалу рецензованого 
дослідження, зазначу, що мої запитання та зауваження зумовлені живим 
інтересом до теми цієї дисертації і не впливатимуть на позитивний відгук, у 
цілому. 

Дисертаційне дослідження Сунь Юань вважаю своєчасним та доречним 
з точки зору розширення наукового дискурсу стосовно культури «третього 
пласту», історично-музикознавчого осмислення розвитку жанру поп-музики,  
також з боку викладення та пояснення суто практичних аспектів імпровізації 
як специфічної складової вокальної творчості.  

Структура дисертаційного дослідження, змістовне наповнення та 
послідовність викладення переконливі: зрозуміло сформульовані мета 
дослідження, завдання та висновки. Жодних порушень академічної 
доброчесності у дослідженні не виявлено. 

Завершуючи, зазначу, що дисертація Сунь Юань переконливо 
узагальнює результати поставлених завдань. Тому не має жодних сумнівів у 
повній відповідності даної праці вимогам МОН України до досліджень з 
музикознавчого напряму. Усі публікації відповідають обраній темі 
дослідження.  

Отже, Сунь Юань цілком заслуговує на присвоєння наукового ступеня 
доктора філософії галузі знань 02 – «Культура і мистецтво», спеціальності   
025 – «Музичне мистецтво». 

 
Доктор мистецтвознавства, 
народна артистка України, 

проректор з навчальної та науково-педагогічної роботи, 
професор кафедри сольного співу  

Одеської національної музичної академії імені А.В. Нежданової  
Оганезова-Григоренко О.В.  
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